

710769289  
4  
國際 | A6

# 經濟日報

中華民國112年1月5日 星期四 農曆壬寅年12月14日 第20263號 經濟日報網 money.udn.com

國際 | A8

## 美今年失業率恐大幅飆升

經濟學者預測年底達5%，遠高於Fed預估的4.6%，景氣降溫持續削弱就業、工資成長

國際 | A8

## Google臉書強敵環伺 廣告版圖動搖

面對串流業競爭，兩大巨頭去年在美未拿下過半費用，近十年首見，預期下降趨勢延續

# 台積Q1營運 外資看淡

瑞銀降目標價至690元 花旗也下調到550元 權王面臨評價修正壓力

## 上月營收搶先報

A12

記者黃力、編譯劉忠勇 / 台北報導

台積電將於下周四（12日）召開法說會，高盛、瑞銀與花旗三大外資券商預期台積電首季營運展望保守，至於評等與目標價，高盛評維持「買進」目標價600元不變，瑞銀與花旗雖維持「買進」評等，但瑞銀將目標價745元下調至690元；花旗也由570元下調至550元，意味著台積電面臨評價修正的壓力。

台積電持續消化稼動率下滑和終端需求疲弱等利空，股價行情在法說會釋出更多營運展望之前維持震盪格局，昨（4）日下跌3.5元或0.7%，收在449.5元，下檔季線443元為近周支撐點，成交量2.06萬張低於5、10日均量。

外資則是連五賣，昨日賣超2,961張，前三大賣超券商為瑞士信貸1,877張、香港上海滙豐1,687張、與摩根大通1,079張；目前仍看多，才於12月初給予加碼、目標價720元的摩根士丹利則買超2,203張最多，高盛750張排第二；花旗則是賣超239張，瑞銀則買超46張。

瑞銀基於終端消費需求和高效能運算需求趨緩，將2023年預估美元營收由年增3%下調至持平，不過，台積電營運仍較整體產業佳，預期

今年邏輯半導體產業營收年減2%。儘管晶圓代工價格提升，但在稼動率下滑、先進製程折舊等因素影響下，瑞銀估台積電毛利率將由2022年的59.3%下滑至2023年的54.0%，高盛則估2023年毛利率為52.4%。另一方面，瑞銀基於半導體景氣下行仍顯著，也將2023年資本支出由340億美元下調至330億美元。

台積電去年下半年稼動率維持滿載，但2023年將面臨產業庫存去化和個人電腦和伺服器等需求下滑的衝擊，瑞銀預期台積電上半年續迎逆風，首季美元營收將季減16%，第2季將季減3%至4%。

花旗則預期今年第1季、第2季營收將各季減14%、9%，全年營收和獲利各年減5%、15%，惟獲利可望

## 三大外資券商看台積電營運

項目

說明

股價行情

- 台積電昨日下跌3.5元或0.7%收449.5元，下檔季線443元為近周支撐點
- 瑞銀證券評「買進」，目標價由745元下調至690元；高盛證券評「買進」目標價600元不變；花旗證券評「買進」目標價由570元下調至550元

營運前景

- 瑞銀預估今年美元營收持平，今年邏輯半導體產業營收將年減2%
- 花旗預期今年第1季、第2季營收將各季減14%、9%，全年營收和獲利各年減5%、15%
- 瑞銀估台積電毛利率將由2022年的59.3%下滑至2023年的54.0%，高盛則估2023年毛利率為52.4%
- 瑞銀、高盛指出，7、8奈米稼動率將最為低迷，上半年可能下滑至40%，5奈米因iPhone出貨進入淡季而會滑落至80%或更低

資料來源：採訪整理

黃力 / 製表

在2024年3奈米放量貢獻下回彈年增31%。

瑞銀、高盛指出，7、8奈米稼動率將最為低迷，上半年可能下滑至40%，5奈米因iPhone出貨進入淡季而會滑落至80%或更低，瑞銀另指出，台積電成熟製程稼動率與二線晶圓代工廠比較相對持穩。

花旗指出，儘管台積電在資料中

難抵禦個人電腦與智慧型手機市場需求下滑的影響，終端需求不見庫存回補的跡象。

瑞銀則說，台積電短期內面臨景氣影響，但中長期而言，台積電技術仍保領先，市占率可望持續提升。高盛強調，台積電今年上半年營運轉淡已為市場共識，接下來主要觀察終端需求在下半年的復甦步調和台積電2023年全年展望。

立院將加速朝野協商

## 游錫堃：年前發放 有可能

【記者程遠述、翁至威／台北報導】

行政院長蘇貞昌昨（4）日宣布將每人發放6,000元；外傳擬在3月時將現金直接匯入民衆帳戶，是否可能在春節前發出？立法院長游錫堃昨天表示，如果行政院能很快把相關法案送來立院，他願意趕快召集朝野協商，若能很快有共識的話「是有可能的」。

游錫堃說，各黨派都支持發現金，全民及媒體也都支持，既然是民意所趨，大家應共同促成，若行政院將法案版本送到立院，立法院一定全力配合，他願意最快速度召集朝野黨團協商，順利發現金，他認為沒問題。

利的話也希望最快來發放。

媒體提問是否要以臨時會方式處理？能否在過年前發出？游錫堃表示，要看行政院何時將版本送進立院，而因為立法院是合議制，如果各黨團能很快的達成共識，順利的話，「是都有可能的」，要看各黨團共同意見。

國民黨立法院黨團總召集人銘宗說，過年前發現金一定做得到，法案相當單純，朝野有共識很快就過，從送預算到立法院、院長報告、委員會審議等程序，一星期內可完成，在過年前三讀、順利發現金，他認為沒問題。

# 蘇揆：每人發6,000元

超徵稅收撥出1,400億元 讓全民共享經濟成果 中低收入戶今年加碼補助

【記者余弦妙／台北報導】行政院長蘇貞昌昨（4）日宣布，針對去年超徵稅收中的1,800億元，扣除預留400億元來應付不時之需，其餘1,400億元就讓全民從小到老都共享經濟成果，每人普發現金6,000元，相關的法源依據以及發放程序，各部會正在盤整，希望能在開春後給全民一個新春祝福。

稍後，總統府發言人張惇涵也表示，上周國安高

層會議中，蔡總統已請蘇貞昌率領各部會，將相關具體計畫、財務規劃、經費來源等研擬定案，並適時向國人報告。經過這幾天討論後，相關方案所需要的法源根據和預算編列，行政團隊也緊鑼密鼓進行盤點作業，並將適時提出法案送請立法院審議。總統也期盼朝野黨團能夠支持，讓計畫能夠周全執行。

蘇貞昌昨日南下視察曾文水庫，被問及普發現金到底發多少金額，以及發放時程；以及「還稅於民」兩度髮夾彎，外界質疑是選在內閣改組前，是不是閣揆的「保位戰」？

蘇貞昌沒有回應閣揆「保位戰」一事，只說國民黨執政時，常常發生短徵，2009年時就曾經短徵了2,000多億元，但蔡總統上任以來，我國每年的實徵數都比預算數多出很多，讓全民從小到老能夠共享經濟成果。蔡總統在去

年12月31日主持國安財經相關的會議中，明確做出三點裁示，就其中1,800億元要留做應對不時之需，並讓全民共享經濟成果。

蘇貞昌又說，雖然元旦連假期間，但行政院各部會都持續開會，並且研擬相關怎麼樣落實蔡總統的三點裁示，對於1,800億元，準備預留400億元來應付不時之需，其餘1,400億元則讓全民從小到老能夠共享經濟成果，每人6,000元。

除了全民普發現金，蘇貞昌也表示，今年也特別讓低收入戶、中低收入戶的民眾，能夠得到及時的溫暖，今年全年都將加發低收入戶每人750元、中低收入戶每人500元，且每個月入帳。

至於發放時程，蘇貞昌說，法源以及發放程序，各部會正在盤整中，預算的編列必須有很綿密的作業，正在密集進行中，定案後就會經由行政院會通過。

相關新聞見A2

# 台股震盪 國家隊急救援

外資昨轉賣 大盤多空分歧 後市緊盯法說、美股財報及丙種結帳賣壓

【記者王皓正／台北報導】美股周二收黑，外資昨（4）日轉買為賣超55億元，以八大公股行庫為首的國家隊則轉為買超，配合投信、自營商等內資撐盤，台股終場下跌24點收14,199點。

展望盤勢，「兩戲碼（國內法說、美股財報）、一變數（年前丙種結帳賣壓）」，預期將是台股農曆年前的三大主軸，尤其今年農曆年比較早，封關後連同假日共休市12天創下史上最長紀錄，對於利用丙種資金的中大戶，可能有提前收手狀況，為因應休市風險，股市金主圈

暫訂下周五（13日）為關帳日，因僅剩倒數七個交易日，丙種結帳賣壓將逐漸步入高峰。台股昨天多空分歧，電子、傳產漲跌互見，不過，台積電、聯發科、鴻海等權值股尾盤壓低，加權指數終場小跌24點收14,199點，10日線得而復失，成交量增至1,635億元近四日最多；櫃買指數則是相對強勢，終場上漲0.94點收183.47點。

台新投顧副總理黃文清表示，台股守穩萬四與季線之上，盤面維持輪動格局，台積電、大立光雙王於下周四（12日）同天召開法說會，短線上，市場

法說會方面，富邦媒、瑞昱、旺宏、群光、光寶科、力成、研華、合一、台積電、聯電等，農曆年前將陸續召開法說，可望成為市場短線多空的聚焦點；美股超級財報部分，1月中起將由金融股揭開美國企業財報季序幕，富國銀行、花旗、網飛、德儀、微軟、英特爾、蘋果等，都預定1月底前公布財報。

法人動態上，外資轉賣超55.9億元；投信買超7.4億元，連十買；自營商買超5.8億元，連三買；八大公股行庫終止連二賣轉買超2.2億元。

焦點放在半導體產業、蘋果供應鏈的營運變化，與對今年及未來數年的展望與布局；第一金投顧董事長陳奕光認爲，目前外資尚未完全歸隊，盤勢仍由內資撐盤，農曆年前指數拉抬空間有限。

## 大股東賣股求現 籌碼鬆動

【記者王皓正／台北報導】農曆年關將近，資金需求拉緊，配合台股短線仍力守萬四之上，部分上市櫃大股東趁勢賣股求現，近月以來總計申讓持股28萬張、市值逾202億元，增添市場籌碼鬆動風險。

農曆年封關邁入倒數，台股交易日僅剩九個交易日，由於年前一向是民衆資金需求旺季，部分上市櫃大股東開始從股市中提款。目前台股陷入盤整，但從去年10月25日的12,629低點計算至昨天收盤的14,199點，仍有漲幅12%，加上接近年關，台新投顧副總經理黃文清表示，近月以來上市櫃監事申讓持股件數也隨之擴增。

觀察上市櫃大股東與董監事的持股市申讓情況，根據公開資訊觀測站統計，近月以來共計有約28萬張、市值逾202億元的申讓將接續出籠，申讓張數約與去年同期相當，其中聯電、臺慶科、建新國際、美好證、光寶科、上海商銀、富邦金、雙鍵、台灣大、億豐、志強-KY、順德、東哥遊艇、微星等，都超過5,000張。

若從申讓的市值來看，聯電、富邦金、雙鍵、億豐、台灣大、東哥遊艇、臺慶科、志強-KY、美好證、光寶科、上海商銀、順德、建新國際、微星等則逾5億元。

第一金投顧董事長陳奕光指出，部分董監申讓持股的公司，近期受到台股跌深反彈的引領，在釋股時機掌握得宜下，大股東與董監事申讓持股票件數也隨之擴增。只是申讓賣壓陸續出籠之際，配合大盤逼近農曆年封關，個股股價也將受到市場較嚴格的檢視。

## 台股昨日觀盤重點與後市展望

項目	內容
盤勢重點	<ul style="list-style-type: none"><li>加權指數狹幅震盪，終場下跌24點收14,199點，成交量增至1,635億元近四日最多；櫃買指數相對強勢，終場上漲0.94點收183.47點。</li><li>三大法人合計賣超42.6億元：外資轉賣超55.9億元；投信買超7.4億元，連十買；自營商買超5.8億元，連三買；八大公股行庫終止連二賣轉買超2.2億元。</li></ul>
後市展望	<ul style="list-style-type: none"><li>國內上市櫃企業法說與美股財報發布左右盤勢。</li><li>金主圈訂13日為農曆封關關帳日，要求墊款戶結清帳款，丙種結帳賣壓將逐漸步入高峰。</li><li>上市櫃近一月中讓28萬張逾202億元，恐增添市場籌碼鬆動風險。</li></ul>

資料來源：採訪整理 王皓正 / 製表